Anna  Dudek

Wykorzystanie utworów baśniowych w biblioterapii.

a) Bajka i baśń – definicja gatunku.

Rozważania dotyczące terapeutycznej funkcji bajek wypada zacząć od uporządkowania genologicznego.

W języku potocznym, a nawet w literaturze przedmiotu często zamiennie używa się terminów: bajka i baśń.

,,Słownik terminów literackich,, - definiuje bajkę jako utwór krótki, pisany wierszem lub prozą, którego bohaterami są zwierzęta lub rośliny. Zadaniem bajki jest pouczenie o pożyteczności, bądź szkodliwości przedstawionych zachowań. 
 

Baśń to utwór dłuższy, o treści nasyconej cudownością i magią. Baśnie mają ludową proweniencję. Dominującą rolę odgrywają w niej elementy fantastyczne oparte w dużej mierze na folklorze. Baśń może być osnuta na podaniach i legendach. Treść wypełniają cudowne zdarzenia i niezwykłe nadnaturalne postacie. Przedstawieni w nich bohaterowie swobodnie przekraczają granice realnego świata, ulegają prawą metamorfozy i zwykle w sytuacji zagrożenia znajdują cudowne rozwiązanie.
Irena Borecka zwróciła uwagę na zasadniczą różnicę między bajką a baśnią. Uwaga ta ma ogromne znaczenie, jeśli w grę wchodzi wykorzystanie tych form literackich w pracy terapeutycznej. Stwierdza ,,baśń (podobnie jak bajka) pomaga swojemu odbiorcy odnaleźć się w wyimaginowanym świecie. Jest swoistym antidotum na wszelkie źródła jego lęków i udręk. W przeciwieństwie do baśni zawsze jednak poucza i moralizuje.
 Satyryczno – dydaktyczny charakter bajki przedstawia subiektywne, konkretne wskazówki formułowane przez jej autora. W baśni twórca zachowuje obiektywny stosunek do opisywanych zdarzeń, nie naucza wprost, lecz poprzez przykład. Niektórzy literaturoznawcy stwierdzają, że bajki ,,nie chcą być interpretowane,, w przeciwieństwie do baśni, które częściej są wykorzystywane jako materiał dydaktyczno- wychowawczy i terapeutyczny. 
Obecnie bajką nazywane bywają zarówno: baśnie, legendy, mity jak i anegdoty czy dowcipy. W biblioterapii różnice genologiczne wydają się być pomijane. Na użytek tej działalności używa się terminu bajka, który nazywa po prostu utwór przeznaczony dla dzieci.  Tu ważniejsze od uściśleń terminologicznych są zagadnienia związane z wykorzystaniem bajki w redukcji lęków i stresów, z którymi, na co dzień borykają się dzieci.

b) Baśń i jej właściwości terapeutyczne.
Zanim przejdę do omówienia charakterystycznych cech bajki terapeutycznej napiszę o dobroczynnych właściwościach, które tkwią w każdej baśni.


Irena Borecka przeanalizowała kilkanaście baśni braci Grimm i innych autorów. Analiza ta pozwoliła na wytypowanie kilku baśniowych motywów, które mogą spełniać funkcję terapeutyczną.


Są to:

- Baśniowe rodzeństwo:

Motyw pojawia się w następujących baśniach:

,,Jaś i Małgosia,,

,,Braciszek i siostrzyczka,,

,,Trzy  piórka,,

,,Kopciuszek,,

Czytanie tych utworów może pomóc w sytuacjach takich jak:

- Przechodzenie przez okres dojrzewania i uniezależniania się od rodziców.

- Gdy w rodzinie pojawi się nowa osoba, lub gdy dziecko czuje się gorsze od reszty rodzeństwa

 - Konflikty z rodzeństwem.
Poza tym uwrażliwiają na drugiego człowieka i uczą odpowiedzialności za drugą osobę.

- Baśniowi rodzice:

Baśnie:

,,Ucieczka,,

,,Roszponka,,

,,Śnieżka,,

- pozwalają na zerwanie zbyt mocnych więzi emocjonalnych z rodzicami. Baśnie te pomagają zrozumieć okres dojrzewania i charakterystyczny dla niego czas rywalizacji matki z córką. I. Borecka wskazuje także na lekturę ,,Pionokia,, pozwalającą zbudować wizerunek ojca, jako stabilnej męskiej osobowości.

- Wielkie Wędrowanie:

W fabułę baśni:

,,Królowa Śniegu,,

,,Cudowna Podróż,,

,,Sierotka Marysia,,

- wpleciony jest wątek wędrówki, który kojarzy się z odwagą, przygodą, walką z przeciwnościami. Baśnie ukazują, że życie nie zawsze jest drogą usłaną różami, że zdarzają się w nim rzeczy nieprzewidziane i wymykające się spod kontroli, ale konsekwencja i upór mogą prowadzić do celu. Kolejne etapy wędrówki są symbolem kolejnych faz dojrzewania i walki o nadanie prawidłowego kierunku i sensu swojej egzystencji.

B. Bettelheim dodał do motywów pełniących funkcję terapeutyczną jeszcze:

- motyw walki dobra ze złem ( z przejrzystą aksjologią: dobro zawsze zwycięża)

- motyw przemieszania świata fantastycznego z realnym

- motyw zwycięstwa miłości, szczęścia i sprawiedliwości

- motyw mędrca - czyli postaci, która jest wykładnikiem moralnym wobec innych bohaterów.


Baśnie bywają przerażające i groźne. Niekiedy w osobach dorosłych, świadomych wizji, jaką  przekazują mogą mrozić krew w żyłach. Dzieci jednak, paradoksalnie, słuchając baśni czują się szczęśliwe. Dzieje się tak przede wszystkim, dlatego iż czas akcji i miejsce są nieskonkretyzowane, zazwyczaj bardzo odległe, typowy początek baśni to: bardzo, bardzo dawno temu, za siedmioma lasami i siedmioma górami. To nieskonkretyzowane, odległe miejsce stanowi opozycję wobec miejsca, w którym dziecko przebywa z czytającym mu rodzicem, miejsca znanego i bezpiecznego. Ciepło wynikające z fizycznej bliskości sprawia, że baśniowe potwory nie mają wstępu do realnego świata dziecka. Terapeutyczna funkcja bajek jest już widoczna na tej płaszczyźnie, tz. Dziecko słuchając opowieści o strasznych i niebezpiecznych miejscach zaczyna realną rzeczywistość odbierać, jako przyjazną.  Poza tym baśnie przygotowują dziecko na spotkanie z dorosłością. I. Borecka stwierdza: dziecko, które nie doświadczy inicjacji literackiej, jest całkowicie bezradne wobec swoich lęków, pozbawione spotkania z baśniowym potworem nie będzie mogło dokonać spotkania z własnym Cieniem,,.
 
Baśniowe potworności łagodzi szczęśliwe zakończenie, które daje nadzieję, że dobro zawsze zwycięża.

Baśnie przedstawiają archetypy i symbole ludzkich zachowań, które są swoistymi drogowskazami na ścieżkach życia. Dzięki tej archetypowej wymowie uświadamiają, że problem dziecka nie jest problemem jednostkowym, że można go rozpatrywać w szerszym kontekście, że jest czymś uniwersalnym, ponadczasowym. Cztery istotne elementy pojawiające się w baśni, dzięki którym można mówić o jej terapeutycznych właściwościach to: fantazja, pozbieranie się po rozpaczy, ocalenie i ukojenie.

Psycholodzy i literaturoznawcy wyróżniają dwie płaszczyzny funkcjonowania baśni, jedna służy rozrywce, druga oddziałuje na podświadomość. Dziecko intuicyjnie potrafi zrozumieć znaczenie symboli i odnaleźć związki między sytuacją przedstawioną w baśni a swoją własną. Nie należy mu wyjaśniać ukrytego znaczenia baśni, ponieważ samo czerpie z niej to, co mu potrzebne – siłę do walki ze swoim lękiem. 


Należy zwrócić jeszcze uwagę jeszcze na sposób, w jaki powinno się baśnie opowiadać. Ma to szczególne znaczenie – jeśli baśń ma spełnić funkcję terapeutyczną należy opowiedzieć ją tak, aby słuchacz przeżył opisywane wydarzenie, aby aktywnie uczestniczył w świecie przedstawionym przez opowiadającego. Uczestnictwo polega na współprzeżywaniu, na odczuwaniu emocji, na wywołaniu uczucia empatii, na podsyceniu wyobraźni, pobudzeniu do refleksji i wreszcie na podejmowaniu decyzji i wydawaniu sądów.

Plastyczne, otwierające nie tylko uszy, ale i oczy opowiadanie będzie mogło powstać tylko wtedy, gdy opowiadający dopasuje się do poziomu dziecka. Ważny jest także kontakt wzrokowy, opowiadający (czy czytający) nie może patrzeć przez cały czas na tekst, jego wzrok powinien być skierowany na dziecko – oczy powinny się spotykać. Oczywiście nieoceniona jest rola mimiki, dopasowanie wyrazu twarzy do czytanych treści. Odpowiednia intonacja i ton głosu to elementy niezbędne do tego, by ożywić i uatrakcyjnić opowiadaną historię,

Uogólniając, baśń umożliwia:

- odreagowanie problemów,

- budowanie własnej tożsamości przez identyfikację z bohaterem baśni,

- kompensację niezaspokojonych potrzeb, wynikających z ograniczeń społecznych, fizycznych czy psychologicznych,
- radzenie sobie z przeszłością, teraźniejszością i przyszłością, poprzez wybór wzorców odniesienia,

- regresję pozytywną, czyli odłączenie aktualnych problemów, co umożliwia nabranie sił i witalności,

- komunikację z dorosłymi,

- włączenie się do ról i zadań społecznych,
- odkrywanie własnych uczuć, uczenie się ujawniania ich i mówienia o nich 

c) Bajka terapeutyczna:

Dostrzeżenie niezwykłych właściwości baśni spowodowało, że psycholodzy, terapeuci, literaturoznawcy opracowali nową formę służącą tylko terapii – bajkę terapeutyczną.


W latach 90-tych pojawił się w biblioterapii termin bajka terapeutyczna. To utwór bliski pod względem kompozycyjnym bajce magicznej, jednak stworzony z myślą o konkretnym celu, jakim jest wykorzystanie go w terapii na potrzeby konkretnego pacjenta. Przeznaczone są głównie dla dzieci od 4 do 10 lat wtedy, bowiem wykazują one największe zainteresowanie światem fantastycznym. Jednak współczesne utwory terapeutyczne mogą pomóc też młodzieży, a nawet dorosłym (np. opowiadania B. Ferrero).  Klasyfikując bajkę, jako terapeutyczną zwracamy uwagę nie tylko na treść, ale także na specyficzną konstrukcję.

W schemacie każdej bajki występują elementy, w oparciu o które realizuje się założone cele. Te elementy to:

- Główny temat:
W temacie zostaje określony rodzaj lęku – przedstawia się sytuację, w której ów lęk występuje. Opisuje emocje, jakie mu towarzyszą.  W bajkach występują różne sytuacje lękowe: lęk przed ciemnością, kompromitacją, separacja od rodziców. Często poruszane problemu są ukrywane, pod przejrzystymi metaforami.
- Główny bohater:

Bohater jest tak kreowany, aby dziecko mogło się z nim identyfikować. Radzi on sobie pomyślnie ze wszystkimi sytuacjami, korzystając z pomocy pozostałych postaci. Pomagają pokonać mu lęki, pokazują jak radzić sobie w trudnych sytuacjach, uczą innego sposobu myślenia. Aby wspomóc dziecko w procesie identyfikacji należy zadbać o kilka szczegółów – imię bohatera powinno być zbliżone do imienia dziecka – pacjenta. Bohater opowieści powinien być w zbliżonym wieku, mieć podobne zainteresowania i stać w obliczu podobnego problemu. Należy pamiętać – bohater powinien być podobny, ale nie identyczny. Pewien dystans jest potrzebny, aby dziecko nie wystraszyło się.

- Inne postacie:
Są wprowadzone, po to by pomagać bohaterowi pokonywać trudne sytuacje. Dają mu oparcie emocjonalne i nadzieję. Tworzą nastrój akceptacji, miłości, serdeczności i zrozumienia. Zachęcają do nazywania swoich uczuć i mówienia o nich.

- Tło opowiadania:

Miejsce, w którym rozgrywa się akcja, powinno być znane dziecku. Kreowane tak, by dawać poczucie bezpieczeństwa, ma wywoływać bajkowy nastrój i wzbudzać przyjemne doznania estetyczne.

Istnieją trzy rodzaje bajek terapeutycznych:
- bajki relaksacyjne:
Których celem jest uzyskanie uczucia odprężenia.

- bajki psychoedukacyjne:
Których celem jest redukcja napięcia  emocjonalnego spowodowanego doświadczaniem sytuacji trudnych lub związanych z dziecięcymi lękami. 

- bajki psychoterapeutyczne:

Których celem jest wsparcie poznawcze i emocjonalne. Łączą więc, elementy bajek relaksacyjnych i psychoedukacyjnych (uczą i pomagają się odprężyć).


Baśnie przedstawiają wzorce zachowań, reguły postępowania, uczą i wychowują, pomagają przezwycięży lęki i są niewyczerpanym źródłem radości dla najmłodszych. Pomagają uporządkować chaotyczne emocje dziecka i nadać sens jego egzystencji. Dlatego ważne jest głośne czytanie, czy też opowiadanie baśni. Należy sięgać po baśnie, aby pomagać dzieciom, dawać im wiarę we własne możliwości, siłę i nadzieję, że z każdej trudnej sytuacji jest wyjście, że w życiu człowieka zdarzają się chwile ciężkie, ale można je przetrwać. Opowiadania nie są jednak gotową receptą na wszelkie dziecięce problemy. Nie każde dziecko potrafi odkryć symboliczne i alegoryczne znaczenie bajki.  Niekiedy należy mu w tym dyskretnie pomóc, ale nie wolno narzucać gotowych odpowiedzi. Jeżeli dziecko nie może zrozumieć baśni na płaszczyźnie alegorycznej to być może, dlatego, że nie utożsamia się z bohaterem. Będzie ją odbierało, jako zwyczajną historię przeznaczoną do czytania dla dzieci. Jednak to, które ma problem analogiczny, do przedstawionego w opowieści będzie wykorzystywało opowiadanie (na płaszczyźnie podświadomej) do pokonywania swoich problemów. Najważniejsze to dać mu radość, z samodzielnego odkrywania sensu opowieści.
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